

施一公破解结构生物学最大难题之一 揭示相关遗传病发病机理

最新发现与创新

科技日报北京8月21日电(记者林莉)21日,《科学》杂志同时在线发表了清华大学生命科学院施一公教授研究组的两篇论文。研究组不仅获得了分辨率高达3.6埃米的剪接体三维结构,并阐述了剪接体的基本工作机理,破解了结构生物学最大难题之一。

据介绍,剪接体由RNA(核糖核酸)和蛋白质组成,是真核生物基因表达过程中的关键物质之一。此研究最终获得了高分

辨率的剪接体三维结构并阐述了其基本工作机理,这是自1993年RNA(核糖核酸)剪接发现以来,中国科学家率先对剪接体近原子分辨率结构进行解析,不仅初步解答了基础生命科学领域长期以来备受关注的核心问题,且对人类进一步揭示与剪接体相关疾病的发病机理提供了结构基础和理论指导。

一直以来,解析剪接体三维结构被认为是分子生物学里最热门的研究之一。因为许多人类疾病都可以归咎于基因的错误剪接或针对剪接体的调控错误。在真核生物

中,基因表达分别由RNA聚合酶、剪接体和核糖体执行。其中,RNA聚合酶和核糖体的结构解析曾分别获得2006年和2009年的诺贝尔化学奖。而剪接体是生命的一种大生物“机器”,能帮助DNA转化为蛋白质。其结构解析的难度被普遍认为是高于RNA聚合酶和核糖体。

施一公团队的研究成果,使人们第一次在近原子分辨率上看到了剪接体的细节——剪接体的外形轮廓十分不对称,各个蛋白相互缠绕,形成了分子量和体积巨大的复合物。

国新办举行发布会介绍胜利日大阅兵

高科技手段极大提升阅兵训练效益

科技日报北京8月21日电(记者付丽丽)“为了提高阅兵训练的科学性,我们引进北斗高精度定位测量技术,配发北斗自动授时系统,制作阅兵电子沙盘和模拟仿真系统,极大地提升了训练质量和效益。”21日,在国新办举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻发布会上,阅兵联合指挥部办公室常务副主任、北京军区副参谋长王舜说。

王舜表示,由于充分利用科学手段,目前,徒步方

队能做到站立2小时不动,正步行进200米、齐步行进1000米动作不变形;装备方队能实现等速行进正负误差控制在0.3秒,骑线和标齐驾驶正负误差控制在10厘米范围;空中梯队能够做到米秒不差。

据阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿介绍,此次阅兵,我军共编50个方(梯)队。其中,徒步方队11个,抗战老同志乘车方队2个,装备方队27个,空中梯队10个,正式受阅约1.2万人,拟动用40多种型号装备500多件、20多种型号飞机近200架。

尤为值得一提的是,抗战阅兵装备方队按照作战体系要求编组,包括地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援、后装保障等模块,由陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和四总部直属部队联合编成,展示的武器装备均为国产主战装备,84%是首次亮相,充分展示我军建设的新发展、新成就、新面貌。

“英模部队方队参阅是这次阅兵的一大亮点。”曲睿指出,为缅怀英模部队的革命前辈,宣扬英模部队的历史功绩,传承英模部队的战斗精神,此次阅兵特安排

了“狼牙山五壮士”“平型关大战突击连”等10个英模部队方队参阅。

此外,曲睿透露,这次阅兵式还有2个抗战老同志乘车方队,由从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、我党我军和国民党抗日英烈后代,以及抗战支前模范代表组成,这些抗战老兵平均年龄90岁,抗战支前模范平均年龄88岁,英烈子女平均年龄78岁。他们将乘坐改装的国产中巴车参阅,以充分体现全国人民对抗战老兵的敬重、对抗日英烈的敬仰。

环保部开展督查 保障首都『阅兵蓝』

科技日报讯(记者李承)环境保护部8月20日公布,按照统一部署,环保部华北、华东督查中心对北京、天津、河北、山西、内蒙古、河南、山东等地开展了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动期间空气质量保障工作第一阶段第二轮督查。共检查工业企业241家、建筑工地45个、加油站9个,以及未苫盖堆料场80余处、焚烧点14处、扬尘严重道路19条和为数众多的露天烧烤摊点。

督查组发现,不少地区已提前启动有关保障措施,并继续细化完善方案。如河北保定等市从8月20日起,全面启动了各项保障措施,对纳入保障范围的工业企业实施限产停产,对主要建筑工地实施停工,启动机动车单双号限行措施,努力减少污染物排放总量;内蒙古乌兰察布市确定停产企业24家、限产企业15家、停工工地42家方案,并从8月20日起,对涉及停产企业和停工工地特派驻场监管人员,专人负责;山东将列入年度重点大气治理任务项目完成时间节点由年底提前至8月25日,否则将对项目实施停产整治。

在督查中,督查组发现不少问题,如部分地区保障措施不够细致、严格。河南鹤壁、濮阳市保障方案限产、限排企业清单分别仅列有8家企业,即便落实到位,减排效果有限;山西大同市尚未将挥发性有机污染物(VOCs)排放企业纳入限产、停产范围。由于北京、河北部分地区经济不景气,今年以来生产负荷率一直较低。天津宝坻区鑫龙管业等企业已停产3年多,沧州市任丘市铝加工、泊头市部分铸造企业,在保障方案实施前就已长期停产,但均纳入了此次保障方案的企业停产名单,难以实际减少污染物排放。

督查组还发现,部分企业存在环境违法违规问题,如天津宝坻区祥通电子有限公司碱液加热炉无烟气治理设施,烟气直排,现场气味呛人;石家庄高邑县河北中通玻璃制品有限公司治污设施运行不正常,烟囱存在冒黑烟现象等。



我国首次纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵举办在即,记者日前在阅兵训练基地采访了解到,阅兵训练有条不紊推进,各项准备工作进展顺利。图为参训的合唱团官兵在阅兵村进行训练(7月23日摄)。

第30届全国青少年科技创新大赛香港开幕

科技日报讯(记者刘莉)18日上午,由中国科协、香港特区政府共同主办的第30届全国青少年科技创新大赛在香港亚洲国际博览馆拉开帷幕。香港特别行政区行政长官梁振英、中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记尚勇出席开幕式并致辞。

来自全国31个省、自治区、直辖市,新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区34个代表队,以及来自印度、德国、巴西等12个国家的青少年代表,参赛科技辅导员、评委、观摩团、香港中小学师生及香港社会公众约3000人参加开幕式。

本届大赛为期4天,分为青少年科技创新、科技创意和辅导员科技创新三个板块,期间还将举办科技创新大赛30届回顾展览、科技作品展览、科学论坛、专家论坛暨科学讨论会、科技教育论坛、“太空奥秘”分享会等一系列科技教育交流活动。

尚勇在接受采访时表示,顶尖的科学家就像宝塔尖一样,他们的涌现需要很广泛的社会基础。中国要成为创新型国家,就要从青少年抓起。

尚勇说,今年在香港举办第30届全国青少年科技创新大赛,有其特殊意义。香港创新氛围浓厚,随

着经济的发展,港人也普遍意识到要依靠创新驱动,才能引领香港经济更好地转型升级。对于香港青少年来说,希望这次比赛能够激发他们对科技创新的兴趣,吸引更多年轻人投身科技创新事业。

全国青少年科技创新大赛目前已成为面向全国中小学生的规模最大、层次最高的青少年科技教育活动。“很多好的创意作品令我们为之惊叹。从青少年开始培养他们的创新思维,一定能为将来成就更多高水平的创新人才打下良好基础。”尚勇说。

向世界展示中国军人『好样子』

零距离探访北京阅兵训练基地

本报记者 张强

英姿挺拔、士气高昂、步伐整齐、战车隆隆……初秋时节,北京依然烈日炎炎,参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵的官兵,正在北京阅兵训练基地进行紧张的训练。

8月14日上午,阅兵联合指挥部办公室常务副主任、北京军区副参谋长王舜介绍了阅兵训练的基本情况,这个被世界广为关注的神秘营区第一次向媒体开放。随后的两个小时里,科技日报记者在这里进行了零距离的探访,看到了中国军人的“好样子”。

英雄部队 参阅彰显我军士气

“狼牙山五壮士”英模部队、“平型关大战突击连”英模部队、“刘老庄连”英模部队、“华南游击队”英模部队、武警部队抗战英模部队……走进训练基地,英雄旌旗迎风飘扬,威风凛凛的荣誉称号向人们讲述着中国共产党领导的部队在抗日战争中立下的不朽功勋。

这次参阅部队集中选取了这些抗日英模部队所在的现役部队代表,按照八路军、新四军、东北抗联和海南游击队顺序编组参阅。

采访中,“刘老庄连”英模部队方队的一名官兵说:“抗战先烈浴血杀敌,保家卫国,作为英雄传人,我们踢好正步阅兵好兵,这才是当代革命军人的好样子。”

这次阅兵共编50个方(梯)队,其中2个抗战老同志方队、11个徒步方队、27个装备方队、10个空中梯队,另抽组联合军乐团和合唱团,参阅总兵力超过1万人,参阅装备数百台、各型飞机上百架,大多数装备都是国产新型现役主战装备,很多都是首次亮相。此外,首次邀请外军方队参加阅兵,目前已有十几个国家的方队或代表应邀参加。

与新中国成立60周年国庆阅兵相比,这次参阅部队的人数虽然减少,但方队编成更加合理,首次按作战体系编组参阅方队,体现了未来作战的联合性。

王舜透露,这次参阅方队分为6个作战模块——地面突击部队、防空反导部队、海上攻击部队、战略打击部队、信息支援部队和综合保障部队,体现了我军打赢未来信息化条件下局部战争的能力和决心。

将军领队参阅 科学阅兵训练

在徒步方队训练场,记者现场观看了三军仪仗队、“刘老庄连”英模部队的训练。远远看去,队伍横平竖直,整齐划一;近距离观看,每名参阅官兵站得笔直,目光如炬,英姿勃勃。(下转第三版)

人体有个胖瘦“开关” 通过基因组编辑技术可控制个体肥胖

科技日报北京8月21日电(记者王小龙)美国麻省理工学院和哈佛大学医学院的科学家发现了一个控制人体代谢的重要通路,能像开关一样控制脂肪的储存或燃烧。该研究在细胞层面为预防和治愈肥胖带来了新希望。

负责此项研究的麻省理工学院教授曼诺利斯·凯利斯特说:“肥胖一直被看作是饮食摄入与运动之间的

失衡所致,但这种观点忽略了遗传因素中新陈代谢的作用。”

FTO基因是与肥胖相关性最强的一个基因,自2007年被发现以来一直是科学家们的研究重点。但以往一直没有找到一种机制来解释为何FTO突变会导致肥胖。

论文第一作者哈佛大学医学院讲师美琳娜·克罗斯尼塞尔说:“不少研究试图将控制食欲或锻炼倾向的大脑回路与FTO区域联系起来,但我们的研究结果表明,该区域主要作用于与大脑无关的脂肪细胞细胞。”

研究人员发现,FTO突变会在脂肪前体细胞中激活一个遗传学开关,进而启动两个远端基因IRX3和IRX5。这两个基因是人体产热的主控制器,能将脂肪细胞内的能量转化为热量。在锻炼或寒冷环境中均会引发这种反应。而在肥胖风险的人群,FTO基因的突变会影响这两个基因,关闭这种产热机制,产生脂肪积累并导致肥胖。用CRISPR/Cas9基因组编辑技术对存在遗传变异的核基因组进行编辑,就能随意

控制这个过程。

随后的人类细胞和小鼠实验证实,调控IRX3或IRX5的表达的确可以改变脂肪细胞的功能,让储存能量的脂肪变为燃烧能量的脂肪。抑制小鼠脂肪细胞里的IRX3基因就能让小鼠减轻体重、减少脂肪,抵抗高脂饮食带来的影响。

凯利斯特说:“根据这一发现,我们可以通过基因组编辑技术降低个体的肥胖风险。控制人体代谢开关,有望抵消环境、生活方式或遗传因素带来的影响,为治疗肥胖症带来希望。”

研究人员称,他们希望能尽快将这一成果投入生产,将其转化成肥胖症的治疗手段。相关论文发表在最新一期的《新英格兰医学杂志》上。

长期致力于减肥大业的人请注意,你可能不再需要在餐桌前望而兴叹,也不再需要到健身房挥汗如雨了!如果有一天,基因疗法进入寻常百姓家,请记住这个名为FTO的“宿敌”,让医生直接对付它,而你,完全可以坐着瘦身成功变身健美达人。哦!差点忘了,世界上还有想要丰满一点的一大群人!如果科学家能真正做到“开关”自如,那么,享受科技福音的,绝不只是可爱的“胖纸”们了。



“心思一动,腿就开始抬起来了” “神工二号”人工神经康复机器人进入临床

科技日报讯(通讯员刘晓晓 记者冯国梧)当自己的左腿在一款长得颇像“大白”的机器人的帮助下终于“踢”了出去的时候,77岁的脑中中风患者郑桂荣惊喜地发现,自己“瘫”了8个月的腿,竟然“听使唤”了:“心思一动,腿就开始抬起来了”。

8月20日,由天津大学研制成功的纯意念控制人工神经康复机器人系统“神工二号”在山东省烟台山医院发布并进入临床实用。现场,除了郑桂荣大娘亲身体会到了这款机器人的神奇之外,50岁的李孟祥也在脑中风后的15个月第一次自己抬起了手腕。

“神工二号”的前身是一年前发布的全球首台纯意念控制人工神经康复机器人系统“神工一号”。天津大学神经工程团队负责人明东教授介绍,与“神工一号”相比,“神工二号”在技术内核、传感模式、软件设计、应用方式等方面发生了明显的变化。在最为关键的脑状态信息建模解码部分,针对患者个体差异性大和普适性差的难题,“神工二号”创新设计了一种高稳定度的模型现实策略,使机器人系统模型参数能够在人机交互训练过程中随患者个体数据积累不断进行优化更新,并在建模过程中将干扰模式数据混入基

础任务静息态,有效抑制了因外界环境因素和个人心理因素等造成的系统误触率,大大提升了系统的可靠性和准确性。

此外,“神工二号”采用“互联网+”技术,应用方式变成了全新的线上线下结合,它实时采集患者的多导脑电信号,由山东省烟台山医院脑联网传送到天津大学神经工程与康复实验室的数据中心,实现远程数据解码与处理,然后将指令参数返回到医院的机器人终端进行康复治疗,开创了大数据远程医疗新模式。而系统“无线水电极”的传感方式则简化了临床操作,软硬件整合,形成了一套集信息存档、评定诊断、训练治疗、数据传输等多种功能于一体的临床康复智能服务系统,并扩展了中风后抑郁等关联疾病的辅助诊断,可进行在线病理检测与筛查。

“神工”系列,目前已拥有包括59项授权国家发明专利、1项软件著作权在内的自主知识产权集群。而在明东教授的规划中,“将来还会尝试把更先进的虚拟现实、经颅磁刺激和机械外骨骼技术融入进来,让瘫痪患者的康复训练变得更加高效、有趣、生动”。